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A LA MESA DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS 

 

El Diputado Francesc-Marc Álvaro i Vidal, el Diputado Gabriel Rufián Romero 

y la Diputada Pilar Vallugera i Balañà del Grupo Parlamentario REPUBLICANO, 

al amparo de lo dispuesto en el artículo 185 y siguientes de la Cámara, formulan 

al Gobierno español las siguientes preguntas, solicitando su respuesta por 

escrito. 

 

Congreso de los Diputados, a 19 de abril de 2024 
 

 

 

 

 

Francesc-Marc Álvaro i Vidal    Pilar Vallugera i Balañà  
Diputado      Diputada     
G.P. Republicano     G.P. Republicano  

 

Gabriel Rufián Romero  
Portavoz GP        
G.P. Republicano   
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Exposición de Motivos 

 
La Jefatura Superior de Policía de Barcelona, ubicada en Via Laietana, 

tiene una historia marcada por la persecución política, la represión y las prácticas 
de tortura durante el régimen franquista. Este edificio fue la sede de la temida 
Brigada Político-Social (BPS), una unidad policial responsable de perseguir, 
detener e interrogar a opositores al régimen, así como de reprimir cualquier 
manifestación de disidencia política durante las décadas de la dictadura. 
 

Entre las personas que fueron sometidas a torturas y vejaciones en esta 
comisaría, destacan nombres como los gemelos José Pablo Ferrándiz y Maribel 
Ferrándiz, y una larga lista de víctimas de torturas y vejaciones como Jordi 
Carbonell, Tomasa Cuevas, Gregorio López Raimundo, Miguel Núñez, Ángel 
Rozas, entre otros. 
 

La práctica de la tortura en esta comisaría era habitual y sistemática, con 
casos documentados de violencia física extrema, uso de electricidad, privación 
del sueño y otras formas de maltrato destinadas a obtener confesiones o 
información sobre otros opositores al régimen. Estas prácticas formaban parte 
de una estrategia de represión generalizada para silenciar cualquier voz 
discordante con el régimen autoritario. 
 

Ante esta historia de violencia y persecución política, diversas entidades 
de memoria histórica y grupos parlamentarios han exigido reiteradamente que el 
edificio de Via Laietana sea resignificado y convertido en un espacio de memoria 
para honrar la memoria de las víctimas y denunciar los crímenes cometidos 
durante la dictadura. La recuperación de este espacio no solo representa un acto 
de justicia histórica, sino también una oportunidad para educar y concienciar 
sobre los horrores del pasado y garantizar que no se repitan en el futuro. 
 

En este contexto, es fundamental que las acciones del gobierno español 
para transformar la Prefectura de Via Laietana en un lugar de memoria sean 
contundentes y acompañadas de un proceso de reparación para las víctimas y 
sus familias, incluyendo la restitución de derechos y la recuperación de la 
dignidad negada durante décadas de represión franquista. 
 

Esta transformación de la Jefatura de Via Laietana en un lugar de memoria 
no solo requiere una resignificación simbólica del espacio, sino también acciones 
concretas que reviertan los daños causados por la represión franquista. Es 
crucial que el gobierno español, en colaboración con la Generalitat de Catalunya, 
el Ayuntamiento de Barcelona y las organizaciones de la sociedad civil, 
desarrolle un plan integral para garantizar la memoria y la justicia para las 
víctimas de la violencia política. 
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Esquerra Republicana de Catalunya, juntamente con otros partidos 
políticos y el movimiento memorialístico han reivindicado en reiteradas 
ocasiones el traspaso de la titularidad del edificio a la Generalitat de Catalunya 
como paso significativo hacia la reparación histórica. Además, la conversión del 
edificio en un centro de memoria con acceso a los archivos relacionados con la 
represión franquista contribuiría a la preservación de la verdad histórica y a la 
educación sobre los hechos ocurridos durante esa época oscura. 
 

El actual ministro de Política Territorial y Memoria Democrática, Ángel 
Víctor Torres, recientemente prometió designar la Jefatura de Via Laietana como 
"lugar de memoria". Ante este anuncio, es esencial que este compromiso se 
concrete con acciones tangibles y con el reconocimiento de los crímenes 
cometidos en esta comisaría durante el franquismo. La memoria democrática no 
solo implica recordar el pasado, sino también actuar para garantizar la justicia y 
el respeto a los derechos humanos para las generaciones presentes y futuras. 
 
En base a lo expuesto, se plantean las siguientes preguntas al Gobierno: 
 

1. ¿En qué medidas se concreta el anuncio del ministro Ángel Víctor Torres 
en relación a convertir la Prefectura de Via Laietana en un "lugar de 
memoria"?  
 

2. ¿Con qué calendario trabaja el Gobierno español para llevar a cabo este 
compromiso? 
 

3. ¿Se ha considerado la posibilidad de transferir la titularidad del edificio a 
la Generalitat de Catalunya, como demandan diversas entidades 
memorialísticas y grupos parlamentarios? 
 

4. ¿Cómo se coordinará el proceso de transformación de la Prefectura de 
Via Laietana con el Ministerio del Interior, considerando su histórica 
oposición a la salida de la Policía Nacional del edificio? 
 

5. ¿Se impulsarán acciones para asegurar que los archivos históricos de la 
comisaría, que contienen información relevante sobre la represión 
franquista, sean trasladados y puestos a disposición del público y de los 
investigadores? 
 

6. ¿Qué mecanismo de coordinación permanente con la Generalitat de 
Catalunya y el Ayuntamiento de Barcelona tiene previsto poner en marcha 
el Gobierno español para llevar a cabo las acciones previstas en materia 
de memoria democrática en la Prefectura Superior de Policía de Via 
Laietana? 
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7. ¿Qué papel jugarán las víctimas de la represión franquista y las 
organizaciones de memoria histórica en el proceso de transformación de 
la Jefatura de Via Laietana en un lugar de memoria? 
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A LA MESA DEL CONGRÉS DELS DIPUTATS 

 

El Diputat Francesc-Marc Álvaro i Vidal, el Diputat Gabriel Rufián Romero i la 

Diputada Pilar Vallugera i Balañà del Grup Parlamentari REPUBLICANO, 

emparat en el disposat en l’article 185 i següents de la Cambra, formula al 

Gobierno espanyol les següents preguntes, sol·licitant la seva resposta per 

escrit.  

 

Congrés dels Diputats, a 18 d’abril de 2024 
 

 

 

 

 

 

Francesc-Marc Álvaro i Vidal    Pilar Vallugera i Balañà  
Diputado      Diputada     
G.P. Republicà     G.P. Republicà  

 

Gabriel Rufián Romero  
Portavoz GP        
G.P. Republicà   
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Exposició de Motius 

 

La Prefectura Superior de Policia de Barcelona, ubicada en Via Laietana, 
té una història marcada per la persecució política, la repressió i les pràctiques de 
tortura durant el règim franquista. Aquest edifici va ser la seu de la temuda 
Brigada Político-Social (BPS), una unitat policial responsable de perseguir, 
detenir i interrogar opositors al règim, així com de reprimir qualsevol manifestació 
de dissidència política durant les dècades de la dictadura. 

 
Entre les persones que van ser sotmeses a tortures i vexacions en 

aquesta comissaria, destaquen noms com els bessons José Pablo Ferrándiz i 
Maribel Ferrándiz i tot un reguitzell de víctimes de tortures i vexacions com Jordi 
Carbonell, Tomasa Cuevas, Gregorio López Raimundo, Miguel Núñez, Ángel 
Rozas i un llarguíssim etcètera. 

 
La pràctica de la tortura en aquesta comissaria era habitual i sistemàtica, 

amb casos documentats de violència física extrema, us d’electricitat, privació del 
son i altres formes de maltractament destinades a extreure confessions o obtenir 
informació sobre altres opositors al règim. Aquestes pràctiques formaven part 
d'una estratègia de repressió generalitzada per silenciar qualsevol veu 
discordant amb el règim autoritari. 

 
Davant aquesta història de violència i persecució política, diverses entitats 

de memòria històrica i grups parlamentaris han exigit reiteradament que l'edifici 
de Via Laietana sigui ressignificat i convertit en un espai de memòria per honorar 
la memòria de les víctimes i denunciar els crims comesos durant la dictadura. La 
recuperació d'aquest espai no només representa un acte de justícia històrica, 
sinó també una oportunitat per educar i conscienciar sobre els horrors del passat 
per garantir que no es repeteixin en el futur. 

 
En aquest context, és fonamental que les accions del govern espanyol per 

transformar la Prefectura de Via Laietana en un lloc de memòria siguin 
contundents i acompanyades d'un procés de reparació per a les víctimes i les 
seves famílies, incloent-hi la restitució de drets i la recuperació de la dignitat 
negada durant dècades de repressió franquista. 

 
Aquesta transformació de la Prefectura de Via Laietana en un lloc de 

memòria no només requereix una ressignificació simbòlica de l'espai, sinó també 
accions concretes que reverteixin els danys causats per la repressió franquista. 
És crucial que el govern espanyol, en col·laboració amb la Generalitat de 
Catalunya, l’Ajuntament de Barcelona i les organitzacions de la societat civil, 
desenvolupi un pla integral per garantir la memòria i la justícia per a les víctimes 
de la violència política. 
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Esquerra Republicana de Catalunya, juntament amb altres partits polítics 

i el moviment memorialista, han reivindicat en diverses ocasions la transferència 
de la titularitat de l'edifici a la Generalitat de Catalunya com a pas significatiu cap 
a la reparació històrica. A més, la conversió de l'edifici en un centre de memòria 
amb accés als arxius relacionats amb la repressió franquista contribuiria a la 
preservació de la veritat històrica i a l'educació sobre els fets ocorreguts durant 
aquella època fosca. 
 

L’actual ministre de Política Territorial i Memòria Democràtica, Ángel 
Víctor Torres va prometre recentment designar la Prefectura de Via Laietana com 
a "lloc de memòria". Davant d’aquest anunci, doncs és essencial plantejar que 
aquest compromís es concreti amb accions tangibles i amb el reconeixement 
dels crims comesos en aquesta comissaria durant el franquisme. La memòria 
democràtica no només implica recordar el passat sinó també actuar per garantir 
la justícia i el respecte als drets humans per a les generacions presents i futures. 

 
Per tot l’exposat, es plantegen les següents preguntes al Govern: 
 

1. En quines mesures es concreta l’anunci del ministre Angel Víctor Torres 

en relació a convertir la Prefectura de la Via Laietana en un “lloc de 

memòria”?  

 

2. Amb quin calendari treballa el Govern espanyol per portar a terme aquest 

compromís? 

 
3. S'ha considerat la possibilitat de transferir la titularitat de l'edifici a la 

Generalitat de Catalunya, com demanen diverses entitats 

memorialístiques i grups parlamentaris? 

 
4. Com es coordinarà el procés de transformació de la Prefectura de Via 

Laietana amb el ministeri de l'Interior, considerant la seva oposició 

històrica a la sortida de la Policia Nacional de l'edifici? 

 
5. Pensen impulsar accions per assegurar que els arxius històrics de la 

comissaria, que contenen informació rellevant sobre la repressió 

franquista, siguin traslladats i posats a disposició del públic i dels 

investigadors? 

 
6. Quin mecanisme de coordinació permanent amb la Generalitat de 

Catalunya i l’Ajuntament de Barcelona pensa endegar el Govern espanyol 

per tal de dur a terme les accions previstes en matèria de memòria 

democràtica a la Prefectura Superior de Policia de Via Laietana? 
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7. Quin paper jugaran les víctimes de la repressió franquista i les 

organitzacions de memòria històrica en el procés de transformació de la 

Prefectura de Via Laietana en un lloc de memòria? 
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